

豐饒與稀缺

有兩種方式看待經濟與生活，包括職場：所謂的豐饒理論與稀缺理論。

豐饒理論說是資源、創意和財富無限的。我們做愈多的事去產生財富，就有愈多財富。例如，若一個人建造一棟房屋，這房屋的價值比使用的原物料還高。這土地因為有一棟房屋蓋在上面，就比光禿的土地更有價值。此外，建築工人、水管工、電工都在建造這房屋的過程中賺到錢。而最後，政府還可以從中收到稅金，就能增加警察、消防員及公務人員的工作。更多稅金意味著我們可以建造更好的學校，因此我們的孩子能受到更好的教育 - - 我們也能負擔得起好的房屋。

然而，稀缺理論認定資源是有限且有窮盡的。若有一個人得到一份工作，另一個人就會失去工作。

若某個人薪資太低，就是因為有人的薪資太高。稀缺理論認為：「我擁有我的，你沒有，真是太糟了。」相信這種理論的人認為只有這麼多工作，另一個國家的某個人可能會搶走這工作。

(我了解在許多企業中，10,000個人每小時賺10元美金，而有人卻每小時賺美金\$10,000。這不是稀缺相對於豐饒的議題，而是一個倫理道德議題。那是我們要在另關時間討論的主題。)

回到豐饒與稀缺的相對觀點，不論我們相信哪一種理論，我們都是對的。這就類似於「不論我們認為我們有能力或沒有能力，我們都是對的。」若有足夠的人相信稀缺理論，經濟就會向下沉淪。若有足夠的人相信豐饒理論，經濟就會起飛，國家就會繁榮。

在歷史過程中，有的時期是豐饒理論昌盛，有時則是稀缺理論興隆，而因此社會也都經歷蕭條和饑荒時期，以及成長和繁榮時期。

這讓我們看到一個重要的聖經原則。聖經說慷慨施予一定會走向繁榮興旺，然而聚斂通常會導致經濟衰退。以下是箴言中一些證實此事實的經文：

「有施散的，卻更增添；有吝惜過度的，反致窮乏。好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤」（箴言11章24-25節）。

「藐視鄰舍的，這人有罪；憐憫貧窮的，這人有福」（箴言14章21節）。

「憐憫貧窮的，就是借給耶和華...耶和華必償還」（箴言19章17節）。

在我定期擔任稅務專業人時，我可以在第一線看到經濟景氣。例如，我觀察到幾乎每個人在2013年都賺得比2012年多。我很少看到失業聲明。經濟正在向上攀升，雖然政客與媒體都在提暢稀缺理論，但豐饒理論仍在運作。我們可以選擇認為自己是別人的受害者，或者我們可以決定努力使我們的生活更好。哪一種是更好的選擇呢？

吉姆·馬提斯在堪薩斯州陸路公園市經營一家照相館。他的專長是商業和影劇界人像。他也經營一所攝影學校。他曾是CBMC在堪薩斯州堪薩斯市和密蘇里州堪薩斯市的執行主任。

省思 / 討論題目

1. 你是否熟悉豐饒理論與稀缺理論這兩種經濟學理論？你相信這兩種理論都是正確的嗎？或者你比較同意哪一種理論？
2. 為何我們看待經濟的方式 - - 豐饒或稀缺理論 - - 會影響我們在個人、專業和社會上去面對生命？
3. 本文說，慷慨施予會走向繁榮興旺，然而聚斂通常會導致經濟衰退。你是否同意？為什麼？
4. 若你或你的公司真的相信豐饒理論，這會如何改變你作原料和財務的決定？或者你會如何看待你的財物？

註：若你有聖經且想要看有關此主題的其他經文，請看：

箴言11章26節，14章31節，18章23節，21章13節，22章9、16節，24章11-12節，28章
22、27節

— 全文翻譯出自台灣總會 —

CBMC Hong Kong

地址: 香港九龍彌敦道 580G-K 號彌敦中心 9 樓 905 室

Tel: (852) 2805-1923 Fax: (852) 3905-8789

Email: enquiry@cbmc.org.hk

Web: www.cbmc.org.hk